

BUDAPESTA, VIKTOR TERESZSEG  
1933 SEP. 15  
AFFETTE

Abonamentul:

1 an: ... 4 coroane  
1/2 an: ... 2 coroane  
1/4 an: ... 1 coroană  
Un număr: 8 filerî

Dacă 30 foî se vor abona pe o singură adresă abonamentul costă:

Pe un 1/4 de an 60 filerî.  
Pe 1/2 de an 1 cor. 20 filerî  
Pe 1 an 2 cor. 40

# VOINTA POPORULUI

Redacția și administrația:

S z a b a d S z ó  
B U D A P E S T A ,

VII., I s t v á n - u t 6 7

Aici să se adreseze tot felul de scrisori și bani.

Organul partidei socialdemocrate reorganizate din Ungaria.  
Foaie pentru poporul muncitor Român.

## U n i t i - V a !

N'am să-ți grăesc, că stau în oraș, și că mă omoară grija. Căci mai cum te omoară pe tine, la țară, nici n'are chip. N'am să-ți grăesc, că nu prea am de toate. Tu poate și mai puțin ca mine ai. N'am să-ți grăesc de mine în deosebî, cu toate că-s get beget țăran ca și tine. Vreau numai să ne sfătuim, cum să mai potolim grija și nevoea.

Boeriî spun, că n'ar fi pe lume atîta hrană, să ajunga tuturor; abîa dînșîi au tocmai cît li trebuie. Dar e minciună curată. Că doar nu li-or fi trebuind atîta pămînt cît să se hrănească sute, atîtea hambare cu pine, cît să se 'ndulcească mulțimé de gospodăriî, atîta nutreț cît să hrănești turme întregî . . .

Pe pămînt este îndeajunsă hrană pentru toată lumea. Unîi învățați, curați la cuget, ni spun chiar, că-î mai multă de cît trebuie. Numai alta e beleaua. Boeriî, orî cum li mai zice, burghejiî, au apucat a pune hapca pa averî, și acuma le toacă cum li place.

Tu, frate sătene, stai și te uiți la holdele mînoase. Parcă te arde la inimă de munculița pe care-ai pus-o, cînd știî că pe iarna ai să îndurî gerul: tu în bordeiu, și vitele, dacă mai ai vre-o vită, în ocol. Și atunci prinzi să blestemî în gîndul tău. Singura nădejde, ce-ți mai rămîne este răsplata de pe ceea lume.

Dar va mai fi orî nu va mai fi resplată pe ceea lume? Lucru cam greu de crezut, cînd gîndești că nimenî nu s'a întors să ni spue: noi vedem că tot așa o ducem înnainte, în greu și în nevoe. Eu mă istovesc de grijă la tîrg, tu la țară. Boerilor nu li pasă: umbla pe la băi, petrec, se primblă prin munți plini de răcoare. Și se primblă pe socoteala noastră.

De aceia socot, că n'ar fi rău a li se cere samă, n'ar fi rău să ne chibzuim ce să facem cu sărăcia noastră, cum să punem stavilă acelor cari ne fură munca noastră și să-î facem să mai muncească și îei. De ce adicăte să nu ajungem o vreme

cînd, vara, să mai gustăm și noi o țîră de răcoare, și iarna. să avem cu ce ne încălzi?

Pentru asta, frate sătene, stringe-ți veciniî, fă sfat, și legați-vă să propovăduiți unirea și frăția între voi. Vorba mea merge la tine, tu dă-o mai departe. Unirea între sătanî, între calici, să se întindă fără marginî. In fața unireî și hotărîreî noastre vor trebui să ne facă dreptate.

Să-î deprindem pe fecioriî nostri să nu ne uite cînd or fi luați în oaste: să știe că tot coarnele plugului îî așteaptă, ba ce-î mai rău, coarnele plugului ciocoesc. Așa că la o adică să treacă de partea noastră' să nu ne mai îpuște ca pe niște cîni, cum a fost în Șepreuș cînd venim să cerem ca legea legilor, să nu fie călcată in picioare, și cu batjocoră.

Cînd vom fi uniți nici n'are să fie nevoe de vărsare de sînge pentru a ne căpăta drepturile. Ajungînd puternici, nu vom fi așa de cruzi, ca să-î plătim cu aceiași măsură pe boeri. Li-om face numai binele de a-î pune la treabă și din grași și blegi, cum sint mai toți astă-zî i-om face voinici și folositori obștieî.

Numai se cere unire, frate sătene. Unire, ca să fim puternici; unire, ca să ne sfătuim la orî ce treabă și să dăm sprijin celor, cari au mai multă îndrăsneală ca să ne deștepte; unire ca să nu ne vedem trași pe sfoară de șarlatanî cum sint atîția astă-zî; unire, ca să ajungem cît mai repede la îndeplinirea gîndurilor noastre. Unire și . . . . . sănătate.

**Un fecior de plugar.**

## Lupul în piele de oaie.

Acele lucruri la cari v'am făcut atent, s'au întîmplat. Lupiî îmbrăcați în piele de oaie umblă printre frațiî noștri români: Foaia lor cu numele de Adevărul o trimet în toate comunele românești, o trimet pe gâtul vostru fraților, că cu dînsa să vă poată înșela mai ușor, și cu această foaie voiese ca sa vă aducă iarăși înapoi în starea de



întunecime în care ați fost până acum, voiesc să vă aducă acolo de unde partida noastră vă a scos.

Această foaie cu numele de **Adevărul** este foaia acelor cari sunt plătiți ca să vă țină în întunecime, și care numai de aceea apare ca să prostească pe frații noștri, pe bunii noștri români, ieși mințesc când zic că sunt socialdemocrați, ieși au luat numai masca această ca să poată prosti mai ușor pe poporul român apăsător, și aceștia sunt mai reii de cât Domrii, de cât apăsătorii de până acum. Un nemernic de hoț s'a introdus în localul partidei noastre și ne-a furat adresele de la frații noștri români și le-a vîndut celor de la **Adevărul**, și de acolo vine lucrul acesta că vouă fraților vă trimit peste cap această fițuică.

Dar care este acel hoț care a furat adresele voastre de la redacția noastră, o să vă o facem cunoscut în cel mai scurt timp.

Fraților! Voi ast-fel să răspundeți acestor nemernici, acestor jăfuitori, ca cum veți primi **Adevărul** să'l trimiteți în grabă la partida noastră, și să nu le trimiteți nici un răspuns, fiind-că ieși numai epistolele voastre voiesc ca să le capete, ieși pentru fie-care epistolă pe care o primese de la voi capăt bani. Așa dară să nu le trimiteți nici un răspuns la epistolele lor.

Nu mai la epistolele cari vin de la partida socialdemocrată reorganizată din Ungaria să trimiteți răspuns, și pe cari epistole este stampiglia **Voinței Poporului** sau pecsetia lui **Mezőfi Vilmos**, secretariul partidei,

Așa dară fraților nu vă lasați să vă prostească nimeni, fiți întotdeauna atenți de față cu asemenea oameni cari nu au alt scop de cât a vă prosti.

Să trăiască partida socialdemocrată reorganizată din Ungaria!

## Ce voiesc socialdemocrații?

— PROGRAM. —

rostit de **Mezőfi Vilmos** la o adunare.

(Urmare.)

### Batjocorirea socialdemocrației.

Voi până acum destul de multe ori ați auzit cum batjocoresc socialdemocrația. De multe ori ați auzit că pe noi ne numesc vînzători de țară, zic că noi voim să împărțim avuțiile altor oameni, și de aceea ne urmăresc pe toate căile și ne bag în temnițe, și de sigur că mulți dintre voi vor zice că foarte rău neam sunt socialdemocrații.

Dar acum din graiul meu ați auzit că ce este socialdemocrația și ce voiește socialdemocrația.

Dar și pe **Isus Christos** îl au ristignit pe cruce fiind-că a predicat dreptate, frățietate și egalitate. Așa și pe noi socialdemocrați caută a ne nimici precum au nimicit avuții pe **Isus Christos**.

Eu nu pot face alt-cum fiind-că văd cum miși și miși de frați suferă în neajuns, și prin strălucitele orașe pline cu palaturi domnești să perd cu miile cei dezmoșteniți, să perd flămînzii ca furnicele. Și fiind-că văd că numai prin ideile socialdemocratice se va mîntui poporul, voi lupta și eu cu slabele mele puteri până în veci, pentru aceste mărețe principii.

Fraților! Dacă și voi sunteți toți ast-fel pătrunși de aceste mărețe idei, atunci faceți-vă datoria, cum mi-o fac și eu, și în ziua alegerilor deputați (ablegați) să strigați cu glasul vostru puternic: **Să trăiască socialdemocrația!**

Fine )

## TRIBUNA POPORULUI.

Fraților! Un nemernic de jăfuitor a furat de la secretariatul partidei noastre adresele fraților noștri români, Noi voim să dăm în judecată pe acest hoț, dar după legile din țara această noi trebuie să dovedim acest lucru, așa dară rugăm pe toți frații cari au primit epistolă de la **Adevărul**, sau cari vor primi de la **Adevărul** epistole, să le trimeată la partida noastră în grabă că și prin acest lucru să putem dovedi că acel nemernic a furat adresele noastre, adresele fraților noștri români din localul partidei noastre.

**Luptători noi.** Statutele (alapszabály) cercului de cetire din **Érmihályfalva** au sosit înapoi subscrise de Ministrul de interne. Felicităm pe luptătorii din **Érmihályfalva** și strigăm cu glas mare în a i n t e pe calea apucată.

**Calendarul Voinței Poporului** care în curând va apare de sub tipar, va fi unul din cele mai frumoase calendare care au apărut până acum. Atragem atențiunea fraților noștri chiar de acum să se grăbească cu comandarea calendarelor, căci mai târziu nu vom mai fi în stare a-le procura.

Așa dară Organul din fie-care comună să ne facă cunoscut că câte calendare vor fi de nevoie în fie-care comună.

Prețul unui Calendar este 50 fileri (25 krăițari.)

**În curând va apare foaia** în limba nemțească sub numele **Freies Wort**. Rugăm pe frații noștri că lucrul acesta să'l facă cunoscut în comunele unde se află nemți. Partida primește abonamente de acum încolo și pentru această foaie. Prețul abonamentului este așa ca și al **Voinței Poporului**.

**Bigoteria întunecată.** D-nul **Popescu**, preotul din **Kocsiba** (comitatul Bihor) e pe moarte inimicul socialdemocrației. Pentru ce? Pentru că în rîndurile luptătorilor socialdemocrați ar fi toți jidovi. Așa zice preotul acesta stimat, că pentru



## C R O N I C A.

**Copil de 5 ani — ucigaș de tată.** Pădurarul Folakovics István din Tornóc (com. Nyitra) plecase în zilele din urmă pe câmp la vînat. Amiazul i l'a dus servitorul cu care merse și fiul pădurarului în vîrstă de 5 ani. Pecînd Folakovics mîncă în tichnă, băiatul a luat pușca, care era în depărtare de tătăl său cu 5 pași și o întoarce și cruciș și curmeziș — cum fac copii — până cînd a slobozit cocșul puștii și glonțul a nimerit pe iubitul său tată. Sărmanul om, trăind încă, a grăbit acasă la medic, dar nu i a mai fost dat să trăiască. După puține, dar mari suferințe — a murit.

**Doi răniți.** La baia de aur numită »Trăncăloae,« din Bucium a explodat niște gaz și a rănit 2 băeți, cari scoteau peatra afară cu rizna. Unul e rănit grozav, noroc, că până acum n'a murit. E nădejde de scăpare. Lucrul acesta nu s'a mai ivit la baia de aur din Bucium.

**Fără bani și fără boi.** Nicolae Vijulie din comuna Vălcani a plecat la tîrg la Mucrin în 8/21 August, voind să-și cumpere doi boi. Ajungînd el în tîrg i-au eșit doi neguțători înainte, întrebîndu-l, că ce voiește, să cumpere? Spunîndu-le, că vrea să-și cumpere doi boi, neguțătorii l'au chemat atunci de latură de tîrg, zicîndu-i că și ei au boi de vîndut, dară sunt la marginea tîrgului la pășune lângă o pădure. Omul nostru nu s'a gîndit la ceva lucru rău, ci a plecat cu cei doi neguțători, ca să vadă boii, pe i-o plăcea, să-și cumpere. Ajungînd la pădure neguțătorii i-au duș mînilor în grumaz și i-au luat toți banii, adecă 460 coroane, și așa bietul om s'a întors acasă fără bani și fără boi.

**În 54 de zile a înconjurat pămîntul.** Înainte cu cîteva ani s'au rămășit trei ziarști; un Englez, un Francez și un American, anume: care dintre ei va înconjura mai iute pămîntul? Americanului i-a reușit să înconjure mai iute pămîntul plecînd din Chikagó (America) și după 60 de zile a fost acolo de unde-a plecat. Acum se telegrafează din Londra, că tot un American, Friderik Henry — se poate altul? — a ocolit pămîntul în 54 de zile. A plecat din New-York (America) cu corabia, cea mai cu iuțeală din toată lumea, așa numită »Deutschland« și în timp de 6 zile a fost în Europa și a călătorit mai departe așa, că în decurs de 54 de zile a ajuns iară în New-York. Americanul s'a fost rămășit, că în timp de 45 de zile înconjură pămîntul, ceea-ce nu i-a succes și așa a pierdut rămășagul. În toată călătoria sa a dormit numai cîteva nopți.

**M. Sa Regele n'a luat parte la manevre.** M. Sa a fost ocupat cu descurcarea treburilor, rău încalcite în parlament, și astfel n'a putut lua parte la manevrele, ce s'au ținut în sептемăna asta în jurul Lipovei, a fost însă înlocuit prin archiducele moștenitor Francisc Ferdinand.

**Asentările.** După-ce în casa țerii nu s'au votat recrutele pe anul acesta, n'au fost încă asen-

aceea ar trebui împușcați toți socialdemocrații, ar trebui părășiți, sau duduți afară din țară. Înțelesul acesta e o țiră cam siod. Arată o minte, nu cam tare înțeleaptă. Arată o minte, care rămîne foarte îndărăt de cultură și de desvoltare. Nu vrem să ne punem în dispută cu mai sus numitul și foarte stimatul preot, că cum să vede cîafa d-lui nu e așa croită, ca să poată încapea în dînsa ceva impuls cultural. Dînsul zice, că socialdemocrații sunt jidovi, și lucră numai în interesele lor, că predicatorii adună în tot locul, unde se ține adunare și vorbire, bani, pentru interese private. Se înțelege de sine, că dacā ar avea d-nul preot Popescu o țiră de pricepere mai trează, atunci i ar fi rușine să zică așa fel de vorbe, ca om cu diplomă, și ca om cultivat. Cine a mai auzit, să fie vre-o mișcare fără de spese? Cine tiparește o foaie, o epistolă pe nimica? Care tren duce pe cine-va pe nimica măcar orî și unde? Cine dă la un agitator socialdemocrat sărac ceva fără bani, adică chilie, orî mîncare? Dacā am putea sbura, și nu om fi cu trup omenesc, om capăta tipografie fără plată, nu om fi și noi conducători, oameni sărmani, fără avuție și venit atunci nu ne-ar trebui nici un ban. Atuncia om lupta fără a ruga poporul, să ne ajute cu cîte-va crăițari în numele scopului cel sfînt al omenirii și în interesul poporului. Dar n'are nici un înțeles înfocarea d-lui preot cu ast-fel de vorbe în contra noastră. Mai departe, socialdemocrația nu face diferență religioasă, fie cine va crezător de măcar ce fel de religione, numai să lupte cu mintea trează, cu inimă curată și cu suflet curat pentru interesele poporului apăsător, atunci poate să fie și jidov, că va avea onoare înaintea noastră.

**Congresul socialiștilor din Serbia.** Și în Serbia încep să se trezască muncitorii din somnul lor de moarte, ca sub steagul roșu să lupte pentru mîntuirea lumii. În anul trecut s'au organizat frații din Serbia și în sептемăna trecută și-au ținut congresul prim. Acesta a fost primul congres socialist ținut în Belgrad, capitala Serbie. La congres s'a format Reuniunea muncitorilor sərbî. Au fost de față 500 de delegați. Cei mai mulți au fost dela sate. Casa în care s'a ținut congresul, a fost pobdită cu draperii roșii, și cu steaguri roșii. După congres, toți cei cari au luat parte, au străbătut străzile Belgradului.

### Cursul pieței din Budapesta.

Grâu pe 1903. Octombrie	— cor.	7.54—7.55.
« » » Aprilie	— — »	7.76—7.77.
Cucuruz pe August	— — »	— . — . — .
» » Septembrie	— »	6.22—6.23.
» » Mai	— — — »	5.48—5.49.
Rapiță	— — — — — »	— . — . — . — .
Rimători au fost pălțiți	— »	— . — . — . — . 100 kil.
Viței în viață	— — — — — »	— . — . — . — . 100 kil.



tări. După cum aflăm, în anul acesta deja nici nu vor fi asentări, deci feciorii în anul acesta nu se vor duce în căsărmii. Feciorii, cari sunt în cătănie de 2 ani — așa se svonește — nu vor fi lăsați acasă, ci vor rămânea încă un an. De altcum — dupăcum auzim — soldații la nici un caz nu vor fi lăsați acasă în Octomvrie, ci numai în 31 Decemvrie a anului curent.

### SCRISORI.

**Troias.** Fratele O. Jovan ne serie următoarele: In comună la noi este numai preotul Teodor Sime-drea și învățătorul Nicodin Bugariu contra socia-iismului. Vă rugăm a publica în prețioasă foaie V. P. nedreptățile ce le suferim atât din partea autorităților civile cât și bisericești. In biserică ne țin vorbiri atacând socialismul cu vorbe murdare, căutând a ne combate.

**Milova.** Frații din Milova ne scriu că fibirăul din M.-Radna îi a batjocorit într'un mod nerușinat, când frații au fost la iel ca să ceară îngăduială pentru adunare, acel fibirău a zis: mergeți la muncă nu umblați după prostii socialiste. D-le Fi-birău prostii faci D-ta, căci noi luminăm poporul, iar D-ta voiești ca să'l ții și mai depart în întunec. Vom vedea care este mai puternic, socialismul ori D-ta!

**Hodos-Bodrog.** Un frate din Hodos Bodrog ne scrie că pe când frații de acolo s'au strins prin jurul fratelui Chis Juan din Répzeg ca să le es-plice mărețele idei socialdemocrate, a venit un anume Barna George elev din cursul al IV-lea din Arad ca să conturbare pe pacinicii oameni, dar fratele Csiș prin vorbe puternice îl a trâmisi de unde a venit. Asta pentru acel Barna George a fost o lecție ca altă dată să nu se amestece acolo unde nu'i fierbe oala.

**Minerău.** Fratele T. Toniță din Minerău ne scrie următoarele: Iată cum judecă proprietarii mari. In Minerău s'a întâmplat că Christian Her-mann proprietar mare a avut secerătorii de la Vascho, și când secerătorii au mers acasă, au mers plângând la muiere și la prunci, care aștep-tau flamânzi că doară le va aduce părintele lor ceva, dar s'ermanii au mers datorii cu 30 de florinți, o bandă cu mai mult, iar alta cu mai puțin. Oare când să capete omul ceva dacă nu capată la se-ceriș?

### ADUNARI.

**Adunare în Szombatság.** Duminecă la 6 Sep-temvrie a foat o adunare foarte măreață în comuna Szombatság. La această adunare a fost fratele Auerbach din Budapesta ca predicator, într'o vorbire foarte frumoasă a explicat mărețele idei socialdemocrate. Președinte a fost fratele P. Miron. Adunarea s'a strecurat în liniște spre lauda fraților din Szombatság.

**Adunare în Nyir-Acsád.** Duminecă la 30 Au-gust a fost o adunare mare în comuna Nyir-Acsád.

La această adunare a mers fratele Nagy din Bu-dapeșta, care într'o predicăție de 3 ore a esplica mărețele idei ale partidei noastre. Presedinte a fos fratele K. Mihaiu, notar fratele S. Ignác. Aduna-rea s'a strecurat în liniște.

**Adunare în Heveș.** In orașul Heveș a fost Du-minecă la 23 August o adunare foarte măreață. La această adunare a fost ca predicator fratele Adám G. din Budapeșta care într'o predicăție fru-moasă a esplicat mărețele idei socialdemocrate. Adunarea s'a strecurat în cea mai mare liniște.

**Adunare în Drág-Cséke.** Duminecă la 6 Sep-tembrie a fost o adunare măreață în comuna Drág-Cséke. La această adunare a mers ca predicator fratele Majer care într'o cuvîntare foarte frumu-asă a esplicat mărețele idei socialdemocrate. Adu-narea s'a strecurat în cea mai mare liniște,

### POSTA POPORULUI.

Cine vrea să capete răspuns în epistolă acela trimeată și timbru (bilog), căci altcum vom răspunde numai în posta poporului.

— **Scrisori** : întrebări, cereri cătră pa-tidă sunt de a se adresa: Szabad Szó Budapesta VII., István-ut 67. Aicea est localul partidei și de aici secretariul dă sfaturi in ori-ce a-facere. Bani sa se trimeată pe adresa: Szabad Szó István-ut 67.

— **Abonamentele** să se trimeată numai pe următoare adresa: **Szabad Szó Budapest, István-ut 67.**

Editura partidei socialdemocrate reorganizate din Ungaria  
Redactor responsabil: Auerbach Gustav.  
Tipografia Ștefan Nagel  
Budapesta, VII., Vörösmarty-utca 17.

### Cărți românești.

Următoarele cărți românești se află de vânzare la librăria Szabad Szó VII., István-ut 67.

Ce vor socialiștii români	Cor. Fi	—24
Carte de cetire Socialistă		—20
Ce este și ce vrea Socialismul		—10
1 Mai Cântece		—20
Scrisori colectiviste de Vandervelde		—20
Trudiții, icoane din norod (nuvele)		—95
Manifestul Comunist de Marx și Engels		—95
Să fie Lumină		—10
Statul viitor de Bebel		—10
Studii asupra Socialismului în România		—30
Socialismul și intelectualii de Paul Lafargue		—25
Ce voesc socialdemocrații (Program)		—10
Vin socialdemocrații 100 daraburi		2.—